Prova d’accés a la Universitat (2012)

Quimica
Model 2

Contesta una opcié de les dues proposades. Utditizaila periodica adjunta. Pots usar
la calculadora.

La puntuacido maxima de cada pregunta esta indigddzci de la pregunta. La nota de
I'examen és la suma de les puntuacions.

OPCIO A

1. (2 punts)Indica si les frases segients son vertaderesestglstifica la resposta:

a) Si la constant d’equilibri d’'una reaccio és elevasignifica que els productes
s’obtenen rapidament.

b) La constant d’equilibri d’'una reaccié é€s consta#,a dir, no depen de res,
excepte de la naturalesa de la reaccio en questio.

c) Quan una reacci6 reversible arriba a I'equilibrica&a que la quantitat total de
productes i de reactius no varia, segueixen prod@ines reacciones directa (de
reactius a productes) i inversa (de productescivsy.

d) La constant d’equilibri d’'un procés amb variacicemtalpia nul-la, pot ser
negativa.

2. (2 punts)Donades les dues reaccions seglients sense ajustar:
Br (ac) + Cl (ac)— Brz(g) + Ch (g)

Zn(s) + NG (ac) + H(ac)— zn*(ac) + NO(g) + HO ()

a) Justifica per qué una de les dues no es pot produir

b) Ajusta les semireaccions d’oxidacio i de reduc@&dalreaccio que si que es pot
produir.

c) Ajusta la reaccié ionica global de la reaccio gugue es pot produir.

d) Justifica si és espontania aguesta reaccio.

Dadesz® (Br,/Br ) = 1,06 V:® (CL/CI ) = 1,36 V:&° (Zn?*/Zn) = -0,76 V;
&2 (NO; /NO) = +0,96 V

3. (2,5 punts)Es té una dissolucié d’acid nitric de pH = 2,30.

a) Determina el nombre de mols d'i6 nitrat en dissdlusabent que el volum
d’aquesta és de 250 mL.

b) Calcula la massa d’hidroxid de sodi necessariangettralitzar 25 mL de la
dissolucioé d’acid nitric de pH = 2,30.

c) Determina el pH de la dissolucié obtinguda en afggimL d’hidroxid de sodi
0,001 M a 25 mL de la dissolucié d’acid nitric dd p 2,30, suposant que els
volums son additius.



4.

5.

(1,5 punts)La reaccio de combustié completa d’'un hidrocadaturat és:

CriHons2 + (3n+1)/2 Q@ — n CG, + (n+1) HO. Justifica la veracitat o no de les

afirmacions seguents:

a) El valor de I'entalpia de reaccié no canvia sidanbustio es fa amb aire en lloc
d’oxigen.

b) Quan la combustid6 no és completa s'obté CO, i fgilaeque es despren és
menor.

c) L'estat d’agregacio del #D afecta el valor de I'energia despresa.

DadesAH;° (kJ-moalY): CO, = —393; CO = —110; ¥D(liq) = —285; HO(vap)= —241

(2 punts) Considerant les molécules®O (metanal) i BiO (oxid de dibrom):
a) Representa la seva estructura de Lewis.

b) Justifica la seva geometria molecular.

c) Raona si cada una d’aquestes molecules té o nematipolar.



OPCIO B

. (2 punts) Indica, justificant-ho, si les seglents proposisiedn certes o falses.

a) En un procés reversible, la variacié d’energiadlide Gibbs sempre és negativa.

b) Un procés amb la variacio d’entalpia positiva viiacido d’entropia negativa
mai no sera espontani.

c) Quan un gas es dissol en un liquid, la variaciatddpia €és menor que zero.

d) L'entalpia de formacié de l'aigua liquida és ung#® en el qual es desprenen
285,8 kJ/mol, per tant, totes les entalpies de &@rtnsén exotermiques.

. (2 punts)

a) Quants de mL de dissoluci6é aquosa 0,1 M de NaOldfegir a 100 mL d’aigua
perque el pH de la dissolucio sigui 127?

b) Quants de mL de dissolucié aquosa de HCI 0,01 Keesssiten per neutralitzar
completament 100 mL d’una dissolucié basica de Na@®lH 12?
Els volums es consideren additius.

. (1 punt) L'oz6, Os és una forma al-lotropica termodinamicament aidst de
I'oxigen. Es un gas blavis a temperatura ordinand punts de fusio i ebullicio
majors que els de la molecula d’oxigen. La capa@de I'estratosfera actua com a
escut protector contra la llum ultraviolada del.sBih les capes baixes de
I'atmosfera, I'0z6 es descomposa facilment per formxigen molecular d’acord
amb la segtient reaccio [ @) = 3 O, (g)] desprenent-se 144 kJ per mol d’'ozé
descompost. La constant d’equilibri a 298 K es’'delé de 16°. A partir de la
informacio anterior,
a) Podries explicar si el procés de descomposicidodé Es rapid o lent.
b) Indica, justificant-ho, si un augment de tempemat@afavoreix o no la
descomposicio de I'0z6.

(3 punts) Es mesclen 200 grams d’'una mostra de carbonaaldeamnb 10 litres
d’acid clorhidric 0,5 M i es produeix la reacciérise ajustar):

Carbonat de calci + acid clorhidrie clorur de calci + dioxid de carboni + aigua
Si el dioxid de carboni produit ocupa un volum &91L a 800 mm Hg i 30 °C,
calcula:

a) Lariquesa de la mostra de carbonat de calci.

b) El pes de I'acid clorhidric pur que no ha reacciona

c) El pes de clorur de calci obtingut.

Dades: 1 atm = 760 mm Hg

(2 punts) Considera els composts BaO, HBr, MgECl,.
a) Indica el seu nom.

b) Explica la geometria de la molecula de £CI

c) Raona si el HBr i el CGlson solubles o no en aigua.



